
Exercícios sobre a Colonização do Brasil (Vestibulares) - Com Gabarito

1. (UNESP)

A colonização do Brasil iniciou-se com a chegada dos portugueses em 1500. Sobre os primeiros

momentos da colonização, é correto afirmar que:

a) A colonização foi imediata, com a criação de várias cidades e o cultivo de cana-de-açúcar.  

b) A primeira preocupação dos portugueses foi explorar as riquezas minerais, deixando a

agricultura em segundo plano.  

c) A instalação de feitorias e o cultivo de cana-de-açúcar foram os principais aspectos da

colonização no início.  

d) A colonização foi voltada para a instalação de uma grande cidade portuária, sem exploração

agrícola.  

e) Os portugueses realizaram um processo de ocupação rápida, com o controle de todo o território

brasileiro.  

2. (FUvest)

A principal atividade econômica do Brasil nos primeiros anos da colonização portuguesa foi:

a) Extração de ouro e pedras preciosas.  

b) Produção de açúcar, com a instalação de engenhos de cana-de-açúcar.  

c) Criação de gado para abastecer o mercado europeu.  

d) Comércio de escravos africanos com as colônias portuguesas.  

e) Extração de madeira e outros recursos naturais para exportação.  

3. (UNICAMP)

A sociedade colonial brasileira foi estruturada de forma hierárquica. Sobre a divisão social na

colônia portuguesa, podemos afirmar que:



a) Os portugueses eram os únicos a ocupar as posições de poder, excluindo os africanos e

indígenas de qualquer posição.  

b) A sociedade colonial era extremamente igualitária, com todos os colonos vivendo de forma

semelhante.  

c) A divisão social era complexa, com a elite formada por senhores de engenho e grandes

comerciantes, enquanto os africanos e indígenas eram submetidos ao trabalho forçado.  

d) A sociedade era formada exclusivamente por indígenas, com os portugueses atuando como

comerciantes.  

e) Os africanos ocupavam uma posição central na hierarquia colonial, com muitos deles sendo

líderes de comunidades.  

4. (UFRJ)

Durante o período colonial, os portugueses adotaram o sistema de capitanias hereditárias. O

principal objetivo desse sistema era:

a) Garantir o controle das terras indígenas por meio da distribuição de grandes áreas.  

b) Incentivar a colonização através de um sistema de posse de terras, com a promessa de

autonomia administrativa.  

c) Criar um sistema de defesa contra invasões estrangeiras.  

d) Estabelecer uma rede de comércio entre as capitanias para maximizar os lucros.  

e) Impedir a formação de grandes cidades no Brasil.  

5. (UEL)

Com relação ao Tratado de Tordesilhas, que dividiu as terras entre Portugal e Espanha, é correto

afirmar que:

a) O tratado foi assinado com o intuito de garantir a posse de terras para os holandeses.  



b) Ele estabeleceu a divisão das terras descobertas entre os reinos de Portugal e Espanha, mas

sem considerar as terras indígenas.  

c) O tratado não teve efeito na colonização do Brasil, pois as terras portuguesas já estavam sendo

dominadas pelos franceses.  

d) Ele impôs uma divisão de terras entre Portugal e Espanha, sem contemplar as futuras

navegações portuguesas.  

e) O tratado impôs que as terras descobertas pelas nações europeias deveriam ser compartilhadas

entre todos os países da Europa.  

6. (UFSC)

A economia colonial portuguesa no Brasil, durante os primeiros séculos de colonização, estava

centrada principalmente na produção de:

a) Minério de ferro.  

b) Café.  

c) Cana-de-açúcar.  

d) Tabaco.  

e) Ouro.  

7. (UFRJ)

O sistema de plantations no Brasil, desenvolvido durante a colonização, é caracterizado por:

a) Pequenas propriedades, com trabalhadores livres e sem a utilização de mão-de-obra escrava.  

b) Grandes propriedades agrícolas voltadas para a produção de produtos como açúcar, com forte

dependência de mão-de-obra escrava.  

c) Agricultura voltada para o consumo interno e sem grandes excedentes de produção.  

d) Uso de trabalho indígena, com o apoio do governo português para a proteção dos nativos.  

e) Sistema agrícola baseado na agricultura de subsistência e em pequenas roças familiares.  



8. (UNB)

A presença dos jesuítas no Brasil foi fundamental para:

a) Incentivar a cultura do algodão e do café nas plantações coloniais.  

b) A construção de uma rede de escolas e igrejas, com a conversão de indígenas ao cristianismo.  

c) A fundação das primeiras cidades do Brasil.  

d) A exploração das minas de ouro e pedras preciosas.  

e) O comércio com os indígenas e o tráfico de escravos.  

9. (ENEM)

Sobre o processo de escravização no Brasil colonial, é correto afirmar que:

a) A escravidão foi implantada imediatamente após a chegada dos portugueses, sendo o sistema

fundamental para o desenvolvimento da economia colonial.  

b) Os africanos foram os primeiros a ser escravizados, mas com o tempo a escravidão foi

substituída por trabalho assalariado.  

c) O trabalho escravo no Brasil colonial foi restrito apenas às minas de ouro e às plantações de

café.  

d) Os indígenas foram os primeiros a ser escravizados, mas foram substituídos pelos africanos

devido a questões de resistência.  

e) A escravidão foi um sistema marginal na economia colonial, não afetando as principais

atividades econômicas.  

10. (UEL)

A vinda da família real portuguesa para o Brasil, em 1808, teve como um dos objetivos principais:

a) Manter o Brasil como uma colônia produtora de açúcar.  

b) Implantar o sistema de capitanias hereditárias de forma definitiva.  



c) A instalação de uma corte no Rio de Janeiro, o que permitiu o desenvolvimento de instituições

políticas e culturais.  

d) Reforçar o comércio com as colônias espanholas.  

e) Impedir a construção de indústrias e o crescimento das cidades brasileiras.  

Gabarito:

1. c) A instalação de feitorias e o cultivo de cana-de-açúcar foram os principais aspectos da

colonização no início.  

2. b) Produção de açúcar, com a instalação de engenhos de cana-de-açúcar.  

3. c) A divisão social era complexa, com a elite formada por senhores de engenho e grandes

comerciantes, enquanto os africanos e indígenas eram submetidos ao trabalho forçado.  

4. b) Incentivar a colonização através de um sistema de posse de terras, com a promessa de

autonomia administrativa.  

5. b) Ele estabeleceu a divisão das terras descobertas entre os reinos de Portugal e Espanha, mas

sem considerar as terras indígenas.  

6. c) Cana-de-açúcar.  

7. b) Grandes propriedades agrícolas voltadas para a produção de produtos como açúcar, com

forte dependência de mão-de-obra escrava.  

8. b) A construção de uma rede de escolas e igrejas, com a conversão de indígenas ao

cristianismo.  

9. a) A escravidão foi implantada imediatamente após a chegada dos portugueses, sendo o sistema

fundamental para o desenvolvimento da economia colonial.  

10. c) A instalação de uma corte no Rio de Janeiro, o que permitiu o desenvolvimento de

instituições políticas e culturais.  


